

Иезекииль 7

Пророчество о конце Израиля и обещание остатку, ч. 2

Денни Петрилло

Весть о гибели продолжается в главе 7, где Бог убеждает Свой непокорный народ, что Он собирается покончить с их непослушанием. Джон Тейлор пишет:

Стихи 2–13 состоят из трёх коротких прорицаний, всех в одном стиле, связанных между собой общей фразой(переведённой по-разному): “конец пришёл”, “наступила напасть”, “приходит время”. Тот факт, что весть нуждалась в таком повторении, можно понять только на фоне распространённой веры в незыблемость Иерусалима. Его разрушение не укладывалось в сознании израильтян. Пока Бог есть Бог, Божий храм и Божий город будут стоять.

ТРИ ПРОРИЦАНИЯ О БЕДСТВИИ (7:1–13)

Прорицание первое (7:1–4)

‘И было ко мне слово Господа: ²“И ты, сын человеческий, скажи—так говорит Господь Бог: «Земле Израилевой конец—конец пришёл на четыре края земли. ³Вот конец тебе. И пошлю на тебя гнев Мой, и буду судить тебя по путям твоим, и возложу на тебя все мерзости твои. ⁴И не пощадит тебя око Моё, и не помилую, и воздам тебе по путям твоим, и мерзости твои с тобою будут. И узнаете, что Я Господь”.

Стих 1. С этого стиха начинаются три прорицания о бедствии и описание разорения.

Стих 2. Фраза, переведённая земля Израилева, по-еврейски — **אֶדְמָתִי** (*ademat israelet*). Адэмат означает “земля, почва” и “подразумевает землю родины, которую возде-

ливал и на которой жил Израиль; она особенно горько звучит в устах изгнанника” (Гринберг). Эта фраза встречается семнадцать раз в книге Иезекииля¹ и больше нигде в Библии. Ис. 19:17 содержит самое близкое к ней выражение—“земля Иудина”. Вальтер Циммерли поясняет значимость этого стиха:

“Израиль” назван “землёй Израилевой”, хотя в дни Иезекииля народ оставался только в иудейской части земли. Выражение “земля Израилева” показывает, что этот Израиль был организмом, чей секрет был в его богоизбранности (Иез. 20:5), но который можно было описать не только как явление, сохраняемое благодаря чисто духовным узам, но и как землю. И наоборот: эта земля также подразумевала Израиль, потому что была физическим залогом богоизбранности народа.

Конец пришёл было стандартным взвешением гибели (см. Быт. 6:13; Плач. 4:18; Ам. 8:2). Тот факт, что он пришёл **на четыре края земли**, является доказательством полноты Божьего суда.

Стих 3. Бог сказал: “...буду судить тебя”. Еврейское слово **שָׁפַט** (*shapat*) здесь имеет смысл “наказывать”. Это слово в книге Иезекииля встречается тридцать пять раз. Оно демонстрирует, что Бог рассмотрел свидетельские показания и нашёл народ Израиля виновным. Параллельная фраза (**נָתַתִּי עֲלֵיכֶם**, *nattati alayik*), переведённая **возложу** (заставлю заплатить; СП), означает не “взыщу с тебя”, как

¹Это выражение встречается в Иез. 7:2; 11:17; 12:19, 22; 13:9; 18:2; 20:38, 42; 21:7, 8; 25:3, 6; 33:24; 36:6; 37:12; 38:18, 19.

она обычно переводится, а “подвергну тебя [наказанию]”.² Отметьте явное повторение местоимения “ты”, которое в стихах 3 и 4 в разных—личных и притяжательных—формах (“тебе”, “твой” и др.) встречается не менее двенадцати раз. Суть ясна. Все прошлые деяния Израиля возвращались теперь к нему в виде мучительных последствий. Он пожинал то, что посеял.

Стих 4. “И не пощадит тебя око моё, и не помилую”,—сказал Бог. При том, что в Ветхом Завете Он изображён как Бог любви, милости и сострадания, Он ещё и справедливый Бог. Когда Его бесконечные проявления милости (выражающиеся, например, в том, что Он даёт нам время) игнорируются, Бог начинает действовать. В данном случае Его отмщение будет полным. Он “не пощадит”. Это второй случай употребления данного слова в книге (см. 5:11). “[Не] помилую”—перевод еврейского слова **לֹא חָמַל** (*хамал*), означающего “смотреть с состраданием или сожалением”. Майк Баттерворт пишет:

В пророчествах Иезекииля фраза “не пощадит тебя око Моё/ничей глаз не скажится над тобой” содержит корень [**לֹא חָמַל**] (“пощадить”, “сжалиться”; существительное [**לֹא חָמָל**, *хумлах*], “сострадание, милость”, встречается в 16:5; в других местах это глагол). В большинстве случаев мысль близка к той, что выражена во Второзаконии: суд должен свершиться, и жальство не может ему помешать. (Иез. 16:5 является историческим обоснованием: никто, кроме Господа, не скажился над Израилем в день его рождения). В 24:14 грамматическая конструкция другая, но смысл тот же: “Я Господь, Я говорю: это придёт, и Я сделаю; не отменю, и не пощажу, и не помилую [**לֹא תִּשְׁאַל אֶל־יְהוָה**, *ло эннахем*]”.

“Пощадить”—это перевод еврейского **חָמַל** (*хас*); это слово также встречается в 5:11; 7:9; 8:18; 9:5, 10; 16:5; 24:14. В отличие от Иеремии, Иезекииль не говорил о покаянии Иудеи (см. Иер. 18:7–11; 25:4–7; 26:3–6; 35:15) или о

²“Это видно в книге Ионы 1:14, где моряки в отчаянии, собираясь бросить Иону в море, молятся Богу: «Да не вменишь нам [не накажешь за] кровь невинную». Они боятся не Божьего обвинения, а Божьего наказания. То же и в Иез. 23:49: «[Ваши палачи] возложат на вас [наказание за] ваше распутство, и понесёте наказание за грехи с идолами вашими». К тому же, поскольку субъекты—не судьи (или истцы), а исполнители приговора, то их действия—не просто вынесение обвинения, а приведение обвинительного приговора в исполнение” (Гринберг).

нежелании народа покаяться (см. Иер. 5:1–6, 21, 23, 25; 6:19, 27–30; 7:23–29; 9:5–9; 13:22; 15:6–9; 19:15). Зачем Богу “щадить” народ? Учитывая, что Он дал Иудее годы для покаяния, и тот факт, что Его пророки приходили к ним “снова и снова” (как часто повторяется в книге Иеремии), они уже исчерпали свой лимит возможностей. Бог больше не испытывал к ним жалости. Они получали по заслугам. Такова плата за грех (см. Рим. 6:23).

Томас Райт отмечает:

Он начинает с того, что для Иудеи нет надежды, и потому проповедует, что в начале будет отказ в милости, отвержение и уничтожение. Его публичное служение начинается в главе 4 с заявления о том, что наказания уже не избежать, так как ни воспитательные меры, ни очищение уже не помогут.

Прорицание второе (7:5–9)

5“Так говорит Господь Бог: «Беда единственная, вот идёт беда. 6Конец пришёл, пришёл конец, встал на тебя. Вот дошла, 7дошла напасть до тебя, житель земли! Приходит время, приближается день смятения, а не весёлых восклицаний на горах. 8Вот скоро изолью на тебя ярость Мою и совершу над тобою гнев Мой, и буду судить тебя по путям твоим, и возложу на тебя все мерзости твои. 9И не пощадит тебя око Моё, и не помилую. По путям твоим воздам тебе, и мерзости твои с тобою будут. И узнаете, что Я Господь, каратель»”.

Стих 5. Здесь изображена картина беспримерной катастрофы. Идея такова, что одно зло (**беда**) будет в быстрой последовательности сменяться другим. Кульминацией будет разрушение храма. Таким образом, этот стих говорит то же, что и 5:9: за ужасные мерзости Иудеи Бог отплатит ей теми же ужасами—уничтожит город, погубит людей и разрушит храм. Короткие рубленые фразы в этом провозглашении придают вести больше силы. Только **Господь Бог** имеет силу и власть сделать и исполнить подобное заявление. Только Он знает наверняка, чтобы сказать: “**Вот идёт беда**”.

Стихи 6, 7. Употреблённая здесь лексика подчёркивает *неизбежность* грядущего суда Божьего. Нечто **встало и приближается** — и избежать этого теперь не удастся. Враждебные силы уже на марше. Израиль может слышать её приближение: не предпринимается никаких

попыток внезапного удара. “**Весёлые восклицания на горах**” могут относиться к проходившим там праздникам, радостным крикам земледельцев, собиравшим там урожай, или же к веселью проводившегося там языческого поклонения. Эти звуки скоро сменятся гомоном тех, кто вот-вот захватит Израиль.

Стихи 8, 9. Заявленные действия Бога делают эти стихи смиряющими и пугающими. Обратите внимание, что Бог обещает сделать: “Я...”

1. “...изолью на тебя ярость Мою”.
2. “...совершу над тобою гнев Мой”.
3. “...буду судить тебя по путям твоим”.
4. “...возложу на тебя все мерзости твои”.
5. “...не поща[жу] тебя”.
6. “...не помилую”.
7. “...по путям твоим воздам тебе”.

В заключение Бог говорит: “**И узнаете, что Я Господь, каратель**” (**פָּנָים פָּנָים יְהוָה מַקָּאָה**, ЯХВЕ маках; карающий Господь”). Слово, переведённое “каратель”, — это обычное слово, означающее “ударять, бить, ранить”. Здесь оно подчёркивает физическую природу Божьего суда. Израиль *прочувствует* последствия Божьего гнева. Тейлор пишет:

Слушателям и читателям, привыкшим к таким Божьим именам, как “Господь усмотрит” и “Господь—знамя моё” (Быт. 22:14; Исх. 17:15), наверняка, было чрезвычайно трудно усвоить, что Он ещё и “Господь каратель”. Господь, который давал и защищал, скоро поразит их.

Прорицание третье (7:10–13)

¹⁰“«Вот день! Вот пришла, наступила напасть! Жезл вырос, гордость разрослась. ¹¹Восстаёт сила на жезл нечестия; ничего не останется от них, и от богатства их, и от шума их, и от пышности их. ¹²Пришло время, наступил день; купивший—не радуйся, а продавший—не плачь; ибо гнев над всем множеством их. ¹³Ибо продавший не возвратится к проданному, хотя бы и остались они в живых. Ибо пророческое видение о всём множестве их не отменится, и никто своим беззаконием не укрепит своей жизни»”.

Стих 10. Скоро придёт Божье наказание. Если на **жезле** (посохе) появились почки, это несомненный знак того, что он скоро зацветёт (см. СП). Неизбежность дня напасти сравнивается с выросшим жезлом (посохом, на котором налились почки). Цветение может означать Навуходоносора (см. Ис. 10:5; Иер. 51:20).

Стих 11. “Жезл” суда в стихе 10—теперь **жезл нечестия**. Всё важное для иудеев—работа, дом, богатство—будет утрачено. Их проблема классическая и часто повторяемая—неправильная расстановка приоритетов. Иисус затронул ту же проблему, когда сказал: “Какая польза человеку, если он приобретёт весь мир, а душа своей повредит?” (Мф. 16:26а).

Стих 12. Купивший—не радуйся... Моше Гринберг пишет:

Обычно покупатель радуется своей покупке, а продавец жалеет, что нужда заставила его продать часть своего имущества; сравните с пословицей из Талмуда: “Люди говорят: если ты купил—ты приобрёл, если продал—потерял” [BT Baba Mesi'a, c.51a].

В покупке и продаже земли не было ничего неправильного или греховного (см. Иер. 32:6–12); всё дело в отношении. Нормальный шум по-вседневной жизни, **радость и плач**, прекратятся. Ничего нормального больше не будет. Скоро в их мирную жизнь войдёт нечто совершен-но **ненормальное—гнев**.

Стих 13. Кто бы что ни делал, чтобы улучшить свою жизнь, его дело будет утрачено и никогда больше не возвратится. Социальные отношения станут бессмысленными. Покупки будут зря потраченными усилиями. Приобретение земли не принесёт никакой пользы. То, что Бог насыщает на них, **не отменится**. У Бога нет ни малейшего намерения отступать. К Его многолетним предупреждениям люди оставались глухи. Они продолжали творить **беззаконие**, думая, что избранная ими жизнь каким-то образом обеспечивала им лучшее существование. Тот же самообман происходит и сегодня. Человек может выбрать жизнь в грехе—воровство, ложь, прелюбодеяние,—потому что полагает, что этим он “улучшает” свою жизнь. Но ведь ещё Моисей обнаружил, что такая жизнь строится только на “временном греховном наслаждении” (Евр. 11:25, 26). Когда придёт Божий суд, никто не сможет купить, приобрести с помощью взятки или вымолить свой путь к безопасности.

ПОСЛЕДОВАВШЕЕ ОПУСТОШЕНИЕ (7:14–27)

7:14–18

¹⁴“Трубят в трубу, и всё готовится, но никто не идёт на войну, ибо гнев Мой над всем множеством их. ¹⁵Вне дома—меч, а в доме—мор и голод. Кто в поле, тот умрёт от меча; а кто в городе, того пожрут голод и моровая язва. ¹⁶А уцелевшие из них убегут и будут на горах, как голуби долин; все они будут стонать, каждый за своё беззаконие. ¹⁷У всех руки опустятся, и у всех колени задрожат, как вода. ¹⁸Тогда они препоящутся вретищем, и обоймёт их трепет; и у всех на лицах будет стыд, и у всех на головах плещь”.

Стих 14. Трубят в трубу... но никто не идёт на войну. Это показывает тщетность вооружённого сопротивления. Если Бог против них, кто устоит?

Стих 15. Ниоткуда нет добрых вестей. Если человек решиться остаться в городе, его ждут **мор и голод**. Если он попытается пробраться за город, в поле, то наткнётся на **меч**. Укрыться будет негде. Божий суд нельзя ни отменить, ни отложить.

Стих 16. Приводится сравнение: ...**они будут на горах, как голуби долин; все они будут стонать...** Люди будут, как стонущие голуби (*תְּהַגֵּל, хагге айвот*), изгнанные из своих голубятен и разлучённые со своими парами.

Стих 17. Приводится ещё одно сравнение: **у всех колени задрожат, как вода.** Это указывает на их сильнейший страх.

Стих 18. Народ униздится и устыдится своих грехов, которые принесут такое разрушение, что **обоймёт их трепет**. Они в скорби препояшутся **вретищем**, выражением лиц продемонстрируют свой **стыд** и в полном унижении обреют **головы** (см. Быт. 37:34; 3 Цар. 20:31; Ис. 15:2, 3; Иер. 16:6: 48:37).

7:19, 20

¹⁹“Серебро своё они выбросят на улицы, и золото у них будет в пренебрежении. Серебро их и золото их бессильно будет спасти их в день ярости Господа. Они не насытят ими душ своих и не наполнят утроб своих, ибо оно было **поводом к беззаконию их**. ²⁰И в красных нарядах своих они превращали его в гордость, и делали из него изображения гнусных своих истуканов. За то и сделаю его нечистым для них”.

Стих 19. Нечистое—это еврейское слово *נִדָּה* (*ниддах*). Оно означает менструальную не-

чистоту (Лев. 15:19; 18:19; см. Иез. 22:10). С.Фиш комментирует: “В день расплаты отчаявшиеся жители выбросят своё богатство, как нечто крайне нечистое (см. 36:17), потому что на него они не смогут ни купить хлеба, ни искупить свою жизнь”.

Хоть раз на деньги посмотрят в правильном свете. В сравнении с действительно важными вещами в жизни они, в сущности, бесполезны. В это катастрофическое время они потеряют своё “могущество”. Они не смогут ничего сделать: на деньги нельзя будет купить свободу; на них нельзя будет купить даже еды. Если люди иногда клюют на денежную наживку, Бога так не обманешь. Стих 19 говорит, что **их серебро и золото бессильны спасти их в день ярости Господа**. Деньги не смогут отвести Божий гнев. Люди не **насытят ими** свои основные жизненные потребности. Почему? Потому что серебро было **поводом к их беззаконию** (*מִקְשׁוֹל אֲוֹנוֹם, мицшол авонам*, камень преткновения их беззакония”).³

Стих 20. Эти люди—казалось бы, Божий особый народ—делали... **изображения своих гнусных истуканов**.

7:21, 22

²¹“И отдам его в руки чужим в добычу и беззаконникам земли на расхищение, и они **осквернят его**. ²²И отвращу от них лицо Моё, и **осквернят сокровенное Моё**; и придут туда грабители и **осквернят его**”.

Стихи 21, 22. Богатство, бывшее источником гордости—всё самое дорогое—станет нечистым. Это привело их к падению. Бог заявил, что Он **отвратит** от них Своё лицо. Он это делает только по отношению к греху (Ис. 59:1, 2). По словам Тейлора, “употреблённые здесь эмоциональные слова—здравое напоминание читателю, что когда Бог производит суд, то Он Сам страдает и печалится, а не только те, кому выносит приговор Его святость”.

Сокровенное Моё—это храм. Бог позволит осквернить даже храм—чего, как думали иудеи, никогда не произойдёт (см. Иер. 7). Ва-

³“Это выражение встречается только у Иезекииля; оно вновь появляется в 14:3, 4, 7 по отношению к идолам, в 18:30—к нераскаянному преступлению, в 44:12—к левитам, которые служили незаконным капищам... Согласно употреблению Иезекилем слова «преткновение» («себлазн»), оно означает «причину падения, состоящую в беззаконии»... Как их золото и серебро стали причиной их беззакония и падения, рассказывается в следующем стихе” (Гринберг).

вилоняне не только разрушат город, но войдут также и в храм, осквернят его разграбят и сожгут дотла. Это случилось в 587 (6) г. до н.э., примерно через семь лет после того, как прозвучало это пророчество.

7:23–27

²³“Сделай цепь, ибо земля эта наполнена кровавыми злодействиями и город полон насилий. ²⁴Я приведу злейших из народов, и завладеют домами их. И положу конец надменности сильных, и будут осквернены святыни их. ²⁵Идёт пагуба. Будут искать мира—и не найдут. ²⁶Беда пойдёт за бедой и весть за вестью. И будут просить у пророка видения, и не станет учения у священника и совета у старцев. ²⁷Царь будет сетовать, и князь облечётся в ужас, и у народа земли будут дрожать руки. Поступлю с ними по путям их и по судам их буду судить их; и узнают, что Я Господь”.

Стих 23. Им велено сделать цепь—цепь, которая свяжет пленников вместе, когда их поведут в Вавилон.

Стих 24. Злейшие из народов—это жестокий Вавилон (см. 28:7; 30:11). Вавилонских воинов, известных своей жестокостью и зверствами, очень боялись (Авв. 1:6, 7). Пророк Аввакум был поражён тем, что Бог хочет послать нечестивых, чтобы погубить Свой народ. Бог объяснил пророку, что день суда не минует и халдеев—но теперь на какое-то время Бог настороживается использовать их в качестве жезла суда против израильтян. **Надменность сильных** говорит о великолепии их самых величавых и горделивых князей, упивавшихся своим богатством и высоким положением. **Святыни их**—это различные части храма.

Стих 25. Естественно, что тот, на кого свалилась беда, будет искать мира—конца мучений. Однако Иудея не найдёт облегчения (см. Иер. 6:14). Как уже отмечалось несколько раз, Бог изольёт всю Свою ярость. Мира не будет до тех пор, пока Его гнев не “совершится”.

Стихи 26, 27. Всё только будет становиться хуже и хуже. Когда люди подумают, что хуже быть уже не может, придёт другая беда. Они будут просить видения у пророка, но Господь не даст им никакого слова. Когда Бог перестал говорить с народом, особенно через Своих пророков, это был сигнал, что Он недоволен ими (1 Цар. 14:37, 38; Плач. 2:9). Ральф Александр пишет:

Никто не мог предложить помочь. У них совсем не было ответов! Руководители не оправдали возложенной на них обязанно-

сти вести людей Божими путями. Слишком поздно! Наступил мучительный суд! Если бы народ искал мира раньше, он бы получил его; но теперь мира нет. Цари и князья будут горевать и плакать (ст. 27). Бог судит Израиль по его же судам—по Моисееву завету, который они должны были знать и исполнять. Единственный искупительный фактор состоит в том, что они должны усвоить, что Господь действительно Бог и что Его заветы нужно исполнять!

Те, от кого больше всего ждали руководства, будут молчать:

1. **Пророку** нечего будет сказать, потому что он ничего не получит от Бога.
2. **Священник** будет молчать, потому что будет вынужден признать своё полное незнание закона—того самого инструмента, который ему велено было использовать для наставления народа.
3. **Старцы**—обязанностью которых было надзирать за народом, праведно судить их, побуждать оставаться верными завету в светских и религиозных делах—не смогут дать совет.

ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ

Божий суд

Бог откладывает суд, насколько может, но в конце концов, если виновные не изменятся, на них должно пасть наказание (см. Отк. 2:21). Бог хочет, чтобы мы покаялись и спаслись, и даёт нам на это время. Если мы проигнорируем Его, то погибнем.

Плата за грех—смерть (Рим. 6:23). Израильтяне переполнили свою меру греха. Настало время расплаты за свои греховные пути.

В Иез. 7:25–27 Бог говорит, что народ поймёт, что на них пал Его суд. Они страстно захотят вернуться к Богу, услышать слово утешения от Божих пророков или священников—но слова не будет, ибо слишком поздно. Нам тоже нужно покаяться, пока ещё есть такая возможность (см. Деян. 17:30, 31; Евр. 3:13).

Люди часто обольщаются, думая, что грех приносит радость и самое лучшее, что есть в жизни. Подобно израильтянам, они не видят всей картины. Настанет судный день, когда каждый должен будет дать отчёт (Еккл. 12:13, 14; 2 Кор. 5:10; Отк. 20:11–14).

Дени Петрилло

Трагедия идолопоклонства

В чём трагедия поклонения идолам? Что это—безвредное времяпрепровождение или серьёзное дело?

Мы поклоняемся лжи. Поклонение идолам или камню, как будто это Бог, тот променял истину на ложь.

Бог больше не может благословлять нас. Поклоняющийся идолам перестаёт получать Божьи благословения. По прошествии времени, которое Бог отпустил для покаяния, Бог поставит такого поклонника перед теми результатами, к которым приводит идолослужение.

Идолопоклонство в конце концов навлекает Божий суд. Падение северного и южного царств было Божьим судом над идолослужением. Увод обоих царств в плен был для них воспитательной мерой. Когда остаток вернулся в Иерусалим и отстроил город и храм, идолопоклонство больше не возобновлялось. Народ усвоил урок.

Бог—это Бог ревнитель, ревнитель истины. Он Бог, и нет другого Бога.

Эдди Клоэр

Гнев Божий (7:12, 13)

Возникает два важных вопроса: что такое гнев Божий и когда Он изливает его?

Человек живёт под гневом Божиим, когда он отделён от Бога. Он находится в состоянии проклятия. Он отделён от Божьей благодати и терпит Его законный гнев.

Бог в разные периоды истории изливает Свой гнев на греховный народ. Когда Он погубил мир потопом, грешные люди увидели Его страшный гнев. История отражает Его суд.

Божий гнев падёт на грешника на последнем суде в форме вечного наказания. Отделённый от Бога уже сейчас испытывает законный гнев Божий. Ветхий Завет изображает Его гнев, изливавшийся на грех в разные времена. Последний суд изображает Его вечный гнев для всей вечности.

Когда человек становится христианином, он получает прощение и уходит от Божьего гнева. Искупленный человек может петь вместе с Павлом: “Нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе” (Рим. 8:1).

Эдди Клоэр

© 2003, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается